

新湖南 高端访谈

以制度变革引领模式创新 以模式创新引领高质量发展 ——访湘潭市委书记、省韶山管理局党委书记(兼)胡贺波

湖南日报全媒体记者 刘笑雪 白培生

“通过这次学习研讨,对党的二十届三中全会精神的时代背景、框架体系、核心要义和实践要求,有了更进一步的深刻理解和把握。”11月15日,湘潭市委书记、省韶山管理局党委书记(兼)胡贺波在接受湖南日报全媒体记者专访时表示,湘潭将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,全面落实省委十二届七次全会改革部署,以制度变革引领模式创新,以模式创新引领高质量发展。

坚持用科学的方法 指导推进改革,确保改革 在正确方向上前进

“改革是连续变化的动态过程,也是一项复杂的系统工程。改革越向纵深推进,就越需要科学方法论的指引。”胡贺波表示,要坚持以习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断为根本遵循,在改革中学习改革、实施改革、驾驭改革,处理好方方面面的关系,一步一个脚印改出实效。

坚持以制度建设为主线,是新时代全面深化改革的一条宝贵经验,也是进一步全面深化改革的一个重要原则。胡贺波认为,制度建设既彰显了改革的内在规律和特质,又因其科学的方法逻辑与严密的结构安排,激发出强劲的治理效能和内生动力。面对新的形势和任务,要以经济体制改革为牵引,以制度建设为主线,以人民满意为价值取向,按照正确政绩观和高质量发展要求,筑牢、完善和创新有关方面的体制机制,固根基、扬优势、补短板、强弱项,增强改革的系统性、针对性和实效性。

坚持“要我改”和“我要改”相结合,以钉钉子的精神抓好改革落实

“当前,我们正在加紧研究制定改革方案,主要包括党中央、省委部署‘要我改’的内容和根据湘潭实际‘我要改’的事项。”胡贺波告诉记者,着力点和发力方向就是“以制度变革引领模式创新,以模式创新引领高质量发展”。

胡贺波表示,在具体改革实践中,将更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效,把握大势、遵循规律、改进方法、管好预期,既久久为功,又步步为营;把握目标的先进性和发展阶段的阶段性,长短结合,标本兼治;把握“规划、政策、机制、项目、模式、工具”等关键要素,找到要素条件和组合方式的最优解,以专业精神、科学方法推动党的二十届三中全会和省委十二届七次全会改革部署落地见效,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献更多湘潭力量。

青春就该创!

中南林业科技大学立足行业特色和学科优势 让更多“创新种子” 长成“创业大树”

湖南日报全媒体记者 刘家璇 通讯员 李佳 陈可欣

“我们攻克了透明竹材渗透性、兼容性的技术难题,自研产品有望替代玻璃,推动建筑行业绿色发展!”11月18日下午,“湖南省大学生创业投资基金进校园”宣传活动走进中南林业科技大学,该校2023级在读博士杨亚东自信满满地介绍其创业项目。

该项目通过自主研发的碱驱动超氧自由基漂白与离子注入技术,开发了具有阻燃抑烟特性的透明竹材和高效紫外线屏蔽的透明竹材。这些透明竹材、木材可在火灾中形成隔热阻燃层,为用户争取宝贵的逃生时间;还能替代玻璃,并显著降低建筑供暖能耗,环保、美观又实用。

“将科研成果转化为实际生产力,是我们每个创业团队的共同梦想。”同样怀揣梦想的该校生命与环境科学学院研究生姚成洋说,其团队研发的“光伏储能自给涂层”技术已在全国多地光伏电站成功应用,发电量均超过5%。姚成洋表示,若能获得基金支持,将全部用于技术升级,进一步研发更贴合市场需求的产品。

区、经开区社会事务全部剥离,加快构建市场化、专业化经营机制;平台公司实行债务重组、资产重组、功能重组,向市场化实体化专业化迈进。

“今年1至9月,湘潭规工业增加值增长9.6%,产业投资、工业投资成为主导,主要源于我们大力实施存量优质企业‘三改一扩’工程。”胡贺波说,存量优质企业扩产增效是最有效的招商引资。湘潭聚焦打造现代化产业体系的“四梁八柱”,通过实施普惠性产业后补助政策安排,有效调动企业进行技术改造、数字化改造、绿色低碳改造,扩张有效产能,2023年以来累计入库项目308个,总投资351.2亿元。以产品更新换代推动企业生产迭代,采取闲置资产盘活、要素市场化配置、金融工具优化组合的系统解决方案,实现吉利新能源LCV(轻型商用车)项目一年内开工、竣工、投产,今年吉利在湘潭整车产量将达到32万辆,明年还会进一步提升,新能源汽车将成为主体。

走“产贸融合”发展道路,也是湘潭以改革推动高质量发展的生动实践之一。胡贺波介绍,通过“综保区保税+”“跨境一锁”等制度集成创新,以产带贸、以贸促产,本地产、本地贸,推动产业增效和外贸提质。前三季度,湘潭实现进出口总额273.42亿元,增长31.16%;生产型外贸企业达到200家,较去年同期增加41家。

坚持“要我改”和“我要改”相结合,以钉钉子的精神抓好改革落实

“当前,我们正在加紧研究制定改革方案,主要包括党中央、省委部署‘要我改’的内容和根据湘潭实际‘我要改’的事项。”胡贺波告诉记者,着力点和发力方向就是“以制度变革引领模式创新,以模式创新引领高质量发展”。

胡贺波表示,在具体改革实践中,将更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效,把握大势、遵循规律、改进方法、管好预期,既久久为功,又步步为营;把握目标的先进性和发展阶段的阶段性,长短结合,标本兼治;把握“规划、政策、机制、项目、模式、工具”等关键要素,找到要素条件和组合方式的最优解,以专业精神、科学方法推动党的二十届三中全会和省委十二届七次全会改革部署落地见效,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献更多湘潭力量。

“校友回湘”成果斐然

湖南日报11月20日讯(全媒体记者 杨斯涵 蒋诗雨 通讯员 张祝缘)推进“校友回湘”工作,全面助力湖南招商引资、招才引智,是我省的重大决策部署。今天,在2024年“校友回湘”大会上,省教育厅厅长夏智伦发布“校友回湘”成果榜单,包括招商引资成果榜、招才引智成果榜、科研转化成果榜、捐赠成果榜。大会现场还进行了招商引资项目、科技成果转化和科教联合项目、校友捐赠项目签约,三类项目共计签约69个项目,签约总金额达234.5亿元。

在招商引资成果榜上,招商引资落地金额靠前的市州是长沙市、郴州市、衡阳市等8个市,招商引资落地金额靠前的县(市、区)是宁乡市、长沙县、长沙雨花区等30个县(市、区),协助招商落地金额靠前的高校是湖南大学、中南大学、中南林业科技大学等15所高校。

在招才引智成果榜上,招才引智人才回湘靠前的市州是长沙市、怀化市、衡阳市等8个市,招才引智人才回湘靠前的县(市、区)是湘江新区、怀化市鹤城区、溆浦县等20个县(市、区),招才引智人才回湘靠前的高校是湘潭大学、湖南工商大学、中南大学等15所高校。协助招才引智人才回湘靠前的高中是衡阳市一中、溆浦县一中、郴州市一中8所学校。

在科研转化成果榜上,与校友企业开展科研转化成果靠前的高校是中南大学、湖南大学、湖南工业大学、长沙理工大学、南华大学等15所高校。

在捐赠成果榜上,接受校友捐赠金

额靠前的市州是长沙市、怀化市、衡阳市等8个市,接受校友捐赠金额靠前的县(市、区)是浏阳市、沅陵县、辰溪县等30个县(市、区),接受校友捐赠金额靠前的高校是中南大学、湖南大学、湖南理工学院等15所高校,接受校友捐赠金额靠前的高中是长沙市明德中学、沅陵县一中、桃江县一中等15所学校。

在招商引资项目签约环节,湘潭大学校友基金与长沙国控资本管理有限公司、湖南中医药大学与武汉拉丁智能科技有限公司、韶山市人民政府与湖南云起东方教育科技有限公司等达成合作,共计签约24项,签约金额214.18亿元。

科研成果转化项目共签约23项,签约金额17.9亿元。其中,中南大学9项科研成果、湖南工业大学6项科研成果,以及湖南科技大学、南华大学、湘江实验室等科研成果实现转化。

校友捐赠项目签约环节,中南林业科技大学、长沙学院、湖南工学院、沅陵

一中等学校校友向各自母校捐赠教育基金、物资等,共计签约22项,签约金额2.35亿元。

据不完全统计,2023年11月至2024年10月期间,“校友回湘”助力全省招商引资实际到位资金已达1185.33亿元,其中外资16.81亿元;助力招引优秀人才1436人,其中国家级人才56人;广大校友向学校捐赠款物9.3亿元;校友企业与高校签订科研成果转化合同金额达28亿元。



11月20日,2024年“校友回湘”大会现场,与会校友在参观“校友回湘”工作成果展览。
湖南日报全媒体记者 田超 易昂 摄影报道

长沙科技创新驶上快车道,2024年在全球科技 集群排名第32位,较去年上升5位—— 扬鞭策马追日月

湖南日报全媒体记者 唐璐 张福芳

225家企业研发中心相继落地长沙

今年3月,又一“国字号”实验室落户长沙——中国能建易普力公司与精细爆破国家重点实验室联合共建的协同创新基地在湖南湘江新区揭牌。

11月19日,中南大学、长沙经开区、三一集团联合打造的“中·三一”科技城全球AI数实融合产业科创基地”正式发布并签约。

其中,中南大学工业智能前沿科学、地球时空基准、人工智能基础、未来交通、生物医药等13大创新中心和10多家国家级校企联合实验室也将落地科技城。

中国长城科技集团总部、中国商飞上海飞机设计研究院湖南研究所、中国黄金集团电商总部……截至目前,长沙已累计落地225家企业研发中心,其中世界“500强”和领军企业研发中心达48家。

企业落户带动研发人才加速聚集、研发投入快速增长,目前全市各类创新平台达3167家。

一家家企业,一个个项目落地,反映了投资者对长沙的信心和认可,也凝聚着长沙招商团队的付出与努力。

目前,长沙成立了驻北京、上海、广州、深圳招商专班,坚持敲门招商、以商招商,紧盯4地央企、制造业企业、生物医药企业、研发中心等优势资源,汇聚异地商协会、校友会等招商力量,形成多元化的招商格局,为长沙全球研发中

心城市建设提供有力支撑。

创新有成就感、投资有获得感、人才有归属感

去年8月,长沙出台全力建设全球研发中心城市的《实施意见》和《若干政策》,提出重点实施研发企业(中心)集聚、战略平台支撑、创新能级提升、产业集群赋能、成果转化增效等“七大工程”,以及20条“真金白银”的配套政策措施。

长沙广泛链接国际人才资源,出台《长沙市全力建设全球研发中心城市人才政策十条》,精准聚焦研发机构及人才,64名两院院士、805名外国专家选择长沙,人才总量达315万人。

长沙搭建良好成果转化渠道,建设3个国家级大学科技园、7个创新研究院、25家技术转移转化基地、10所高校知识产权中心,形成了“需求端、供给端、服务端”的成果转化联动机制,“三技”合同本地转化率56%。

发展环境只有更好、没有最好。长沙连续4年在全国工商联组织的“万家民营企业评营商环境”中位列全国前十,获评“2024人才友好型城市”。连续16年获评中国最具幸福感城市,获评2024年度活力之城。

“我们将聚焦用地、资金、人才等要素保障,优服务、强举措,为企业家长投资‘铺好路、架好桥、搭好台’,让大家在长沙,创新有成就感、投资有获得感、人才有归属感。”彭华松说。

湖南2025年计划选拔 选调生1200名

湖南日报11月20日讯(全媒体记者 周轶恒)20日,省委组织部发布《湖南省2025年选调生选拔公告》,2025年全省计划选拔选调生1200名。

本次选调对象为2025年1月1日至7月31日在全国普通高等学校取得毕业证、学位证的全日制本科及以上学历的应届毕业生。优先选调智能制造、电子信息、数字经济、金融、法学、城乡建设、生态环境、财务审计、公共卫生、农林水利、环境保护等专业应届毕业生。

11月21日9:00至11月27日17:30,经学校推荐的报考学生可登录湖南人事考试网选调生报名系统进行网上报名。本次选调生选拔资格初审、笔试、面试、量化加分、及考察、体检、研究确定、公示、培训、录用等工作程序。笔试内容为《综合能力测试》,笔试时间定在2024年12月15日,主考点设在长沙,在北京、上海、广州、武汉、南京、杭州、西安、哈尔滨、长春等9个城市各设一个分考点。按照选调计划1:3的比例,根据笔试成绩统一划线,确定面试入围名单。

选调生录用后,一律安排到乡镇(街道)工作,

在基层最低服务年限3年,其中到村任职不少于2年。在村任职期间,履行大学生村官的职责,按大学生村官管理。

在乡镇(街道)工作满3年后,省委组织部统一组织对2025年选拔的选调生进行一次集中考核(考试占70%、考察占30%),根据考核结果选拔150名选调生到省直机关工作、450名选调生到市州直机关工作。同时,县以上党政机关遴选工作人员,拿出一定比例从基层工作满3年以上的选调生中遴选。

新录用选调生试用期1年。试用期满考核合格,按规定办理转正定级手续,博士研究生定二级主任科员,硕士研究生定四级主任科员,本科生定一级科员;表现特别优秀的,可提拔担任领导职务,纳入优秀年轻干部队伍进行重点培养。试用期满考核不合格的,取消录用资格。

选调生转正定级后,按博士研究生6万元、硕士研究生4万元、本科生3万元的标准,统一发放一次性补助。选调生录用后,在湖南最低服务期限为5年(含试用期),5年内原则上不得调出湖南省之外工作。

湘商回归热潮涌动

今年全省投资新注册企业1221家

湘商回归热潮涌动

中部六省启动不动产登记“跨省通办”

降低办事成本 优化营商环境

湖南日报11月20日讯(全媒体记者 于森 通讯员 邓姝 刘泉子)11月20日,湖南省、山西省、河南省、安徽省、湖北省、江西省等中部六省自然资源厅在长沙联合签订《不动产登记“跨省通办”合作框架协议》,在六省范围内,将国有建设用地使用权及房屋所有权的转移登记、变更登记(自然人)、抵押登记、预告登记及不动产登记信息查询等5大类12项高频不动产登记业务纳入首批通办事项,后续逐步覆盖国有土地上全部房屋登记业务。

根据协议,中部六省聚焦不动产登记领域企业和群众高频事项,建立以“全程网办”为主、线下帮办为辅的不动产登记“跨省通办”服务机制,充分运用互联网、区块链、大数据等技术手段,集成应用网上“一窗办事”平台,推动基本实现高频不动产登记业务“跨省通办”。

湖南省自然资源厅确权登记局局长黄运茂介绍,此次中部六省启动不动产登记“跨省通办”服务新机制,将“全程网办”作为企业群众办理业务时的“幸福减法”,降低企业办事成本,进一步优化营商环境。

据悉,湖南计划于2024年底,全省所有登记机构设立通办专窗,明确帮代办专员,首批5大类12项高频不动产登记业务“全省通办”,2025年起结合实际逐步推广到一般不动产登记业务。